Teoria kolejek, zadania rachunkowe:

Zadanie 1.

W sieci komérkowej, dokonane pomiary pozwolity wyznaczy¢ przecietng stope zgtoszeh do sieci
(stope przyby¢) A=29 oraz przecietng stope realizacji rozmowy (stope obstugi) u=7 w ciggu minuty.
Dokonac diagnozy sieci komoérkowej, w zaleznosci od liczby kanatéw obstugi abonenta w sieci:

a. wyznaczy¢ wartos¢ parametru okreslajgcego intensywnos¢ ruchu,
b. przy jakich zatozeniach sie¢ utrzyma stan réwnowagi.

Zadanie 2.

W sieci udostepniono jednakowe dane na 5 serwerach. Obserwacje czestotliwosci ruchu w sieci
pozwolity wyznaczy¢ Srednig stope logowan do sieci A=254 oraz srednig stope realizacji pobran
danych p=51 w ciggu minuty.

a. Czy system ustug jest stabilny?

b. Czy sensowne jest zmniejszenie liczby serweréw, a moze nalezy system rozbudowac o
nowe serwery, aby utrzymac stabilna realizacje ustug?

lle wynosi prawdopodobienstwo, ze nie bedzie kolejki?

lle wynosi prawdopodobienstwo, ze klient bedzie musiat oczekiwaé?

lle wynosi prawdopodobienstwo, ze w kolejce znajdujg sie wiecej niz dwie osoby?

lle wynosi prawdopodobienstwo, ze klient bedzie musiat oczekiwaé w kolejce dtuzej niz 15
minut?

lle przecietnie klientéw oczekuje w kolejce na realizacje potgczenia?

h. Jaki jest przecietny czas oczekiwania klientow na wykonanie ustugi?
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Zadanie 3.

Wiasciciel przychodni stomatologicznej sprowadzit nowe oprzyrzgdowanie do 3 gabinetow.
Inwestycja ta przyczynita sie do zwiekszenia wydajnosci wszystkich stanowisk. W zwigzku z tym
kazdy z gabinetéw jest w stanie przyja¢ trzech pacjentow, ale w ciggu 40 minut. Przyjmujac, ze
przybycia pacjentéw zawarte sg w tabeli, rozstrzygng¢ nastepujgce kwestie:

a. Czy ma sens zlikwidowanie jednego z gabinetow?

b. W przypadku redukcji jednego stanowiska obstugi, jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze

pacjent przychodzac do przychodni nie napotka kolejki?
c. Jaka jest przecietna liczba oczekujgcych w kolejce?

Kolejny numer Czas przybycia liczony | Kolejny numer Czas przybycia liczony
pacjenta od przybycia pacjenta od przybycia
poprzednika (w min.) poprzednika (w min.)
1 0 11 5
2 8 12 8
3 17 13 7
4 9 14 5
5 11 15 8
6 12 16 7
7 13 17 5
8 5 18 4
9 4 19 16
10 11 20 5




Zadanie 4.

W studenckim barze samoobstugowym z dwoma stanowiskami obstugi studenci wybierajg danie
ptacac od razu naleznosé. Do czasu obstugi liczg sie czasy podania wybranych dan oraz
zainkasowania naleznosci. Pomiary czasow przybycia 32 studentéw do baru w porze obiadowej i
ich obstugi podano w tablicy. Pomiary te wykonano za pomocga stopera, rejestrujgc pory przybycia
oraz czasy obstugi (w s).

a. Oszacowa¢ przecietng stope przyby¢ oraz przecietng stope obstugi baru w porze

obiadowe;j.
b. Postawi¢ diagnoze dziatania systemu obstugi baru w tej samej porze.

Numer Czas przybycia Czas Numer Czas przybycia Czas
przybywajgc liczony od obstugi | przybywajgc liczony od obstugi
ego przyjscia (ws) ego przyjscia (ws)
poprzednika poprzednika
1 0 40 17 50 65
2 6 60 18 55 65
3 40 65 19 45 65
4 30 60 20 55 75
5 50 40 21 55 70
6 30 55 22 50 60
7 25 65 23 45 65
8 5 60 24 45 62
9 15 60 25 50 60
10 15 70 26 10 40
11 10 65 27 25 55
12 30 70 28 25 75
13 40 65 29 55 60
14 40 75 30 55 40
15 40 60 31 40 70
16 50 50 32 50 60

Zadanie 5. Praca do samodzielnego wykonania.

Rozwigza¢ zadanie i przesta¢ e-mailem do oceny. Pobierz z pomocy do zaje¢ plik Excel (analiza
systemu), w ktérym zgromadzone sg dane zgodne z trescig zadania 4.

a. Policz przecietne stopy przyby¢ (1), przecietne stopy obstugi (u), parametr okreslajgcy
intensywnos¢ ruchu (p), Srednie liczby oczekujgcych w kolejce (Q) oraz sSrednie czasy
oczekiwania na wykonanie ustugi (W) w poszczegdélnych minutach (wez pod uwage dane
na koniec kazdej minuty) wykonywanych pomiaréw.

b. Zilustruj na wykresach zmiany przecietnej stopy przyby¢, oraz przecietnej stopy obstugi
(1 wykres), zmiany parametru okreslajgcego intensywnosé ruchu (2 wykres) oraz zmiany
Srednich liczb oczekujgcych w kolejce i srednich czaséw oczekiwania na wykonanie ustugi
(3 wykres) w poszczegolnych minutach wykonywanych pomiaréw.

c. Wykonaj powyzsze czynnos$ci w zaleznosci od parametru bedgcego liczbg stanowisk
obstugi r (r=2).



